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Θέμα: Οι γυναικοκτονίες συνεχίζονται, ώρα αποφάσεων και δράσεων για την Πολιτεία 

 

Η  γυναικοκτονία της Αΐντας Παπαδοπούλου, μητέρας ανηλίκων τέκνων, την 5η Μαΐου δια 

στραγγαλισμού από τον -καθ’ ομολογία δράστη- σύζυγό της, υπόθεση που έκτοτε πρωταγωνιστεί 

στην επικαιρότητα, ήρθε να προστεθεί στη μακάβρια λίστα της “πανδημίας” των 

γυναικοκτονιών. 

Με την ελληνική κοινωνία, όλους μας, να παρακολουθούμε συγκλονισμένοι μια ακόμα 

τραγωδία με θύμα γυναίκα, επανέρχονται εκ νέου στο προσκήνιο τα αμείλικτα ερωτήματα για 

την αποτελεσματικότητα των δράσεων που έχει αναλάβει η Πολιτεία, καθώς και σχετικές 

εξαγγελίες της Κυβέρνησης.  

Ενδεικτικώς υπενθυμίζεται ότι την Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας στις 8/3/2022, ο 

Πρωθυπουργός, κ. Κ. Μητσοτάκης, στην ομιλία του στη Βουλή στο πλαίσιο κοινής συνεδρίασης 

της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων και της Ειδικής Μόνιμης Επιτροπής Ισότητας, 

Νεολαίας και Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, είχε εξαγγείλει: «Σύντομα μάλιστα με τη βοήθεια της 

έξυπνης τεχνολογίας και με τη συνεργασία της vodafone, μια εφαρμογή θα επιτρέπει στη γυναίκα που 

κινδυνεύει να ζητά βοήθεια με το πάτημα ενός κουμπιού στο κινητό της». Επιπλέον, είχε δηλώσει, μεταξύ 

άλλων, ότι η Κυβέρνηση υψώνει «το πιο ψηλό τείχος προστασίας για τις πιο ευάλωτες γυναίκες, τις 

άνεργες, τις μετανάστριες, τις γυναίκες με αναπηρία». 
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Αξίζει περαιτέρω να σημειωθεί ότι στην κοινή συνεδρίαση της Διαρκούς Επιτροπής Δημόσιας 

Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης και της Ειδικής Μόνιμης Επιτροπής Ισότητας, 

Νεολαίας και Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, που έλαβε χώρα στις 17/1/2022 με θέμα την 

παρουσίαση της 2ηςΕτήσιας Έκθεσης για τη βία κατά των γυναικών, που έχει περίοδο αναφοράς 

το Νοέμβριο του 2020 μέχρι και τον Οκτώβριο του 2021, η Υφυπουργός Εργασίας & Κοινωνικών 

Υποθέσεων, αρμόδια για θέματα Δημογραφικής Πολιτικής, Οικογένειας και Ισότητας των Φύλων, 

κ. Μ. Συρεγγέλα, ανέφερε: «Όσον αφορά στις δολοφονίες γυναικών, στις γυναικοκτονίες, ως προς την 

πιο ακραία μορφή έμφυλης βίας, σύμφωνα με τα δεδομένα μας την τελευταία δεκαετία οι γυναικοκτονίες 

αποτελούν το 30,4% ως 50% από τις ανθρωποκτονίες με θύματα γυναίκες. Δυστυχώς, κάθε χρόνο γίνονται 

κατά μέσο όρο 11 γυναικοκτονίες στη χώρα μας.». 

 

Δεδομένου ότι η έμφυλη και ενδοοικογενειακή βία, καθώς και η “πανδημία” των 

γυναικοκτονιών, που παρουσίασαν έξαρση στα δύσκολα χρόνια των περιοριστικών μέτρων κατά 

της υγειονομικής κρίσης, είναι δραματικά παρούσες και διαρκώς εντεινόμενες . 

Δεδομένου ότι έχουν παρέλθει τέσσερα έτη από την κύρωση, με το ν.4531/2018, της Σύμβασης 

του Συμβουλίου της Ευρώπης «για την πρόληψη και την καταπολέμηση της βίας κατά των 

γυναικών και της ενδοοικογενειακής βίας». 

Δεδομένου ότι σε θέματα προστασίας της ανθρώπινης ζωής, δεν χωρούν μακροχρόνιες 

επαναλήψεις εύηχων εξαγγελιών, αλλά γενναίες αποφάσεις και άμεσα μέτρα ταχείας 

αποτελεσματικότητας. 

Δεδομένου ότι πρόκειται για μείζον ζήτημα ανθρωπίνων δικαιωμάτων που αξίζει διαρκούς 

μέριμνας και ενεργοποίησης όλων των συναρμόδιων Φορέων και σύσσωμης της ελληνικής 

κοινωνίας, ώστε να μην επανέρχεται, για λίγο μόνο, όταν ένα νέο θύμα προστίθεται στη λίστα ή 

όταν εορτάζεται κάποια συναφής παγκόσμια ημέρα. 

Δεδομένου ότι είναι αναγκαίο να τεθεί άμεσα σε εφαρμογή ένα ολοκληρωμένο σχέδιο για την 

έμπρακτη και πολύπλευρη στήριξη στα μέλη των οικογενειών των θυμάτων έμφυλης και 

ενδοοικογενειακής βίας.  

Δεδομένου ότι το ΠΑΣΟΚ -Κίνημα Αλλαγής, εγκαίρως από την έναρξη της πανδημίας του 

covid-19,είχε προειδοποιήσει αναφορικά με την έξαρση της έμφυλης βίας, κάνοντας λόγο για μια 

«πανδημία μέσα στην πανδημία». 

Δεδομένου ότι το ΠΑΣΟΚ - Κίνημα Αλλαγής έχει υπογραμμίσει πως είναι ανάγκη να 

προστεθεί ειδική διάταξη στον Ποινικό Κώδικα, που θα καθιστά τη γυναικοκτονία διακριτό 

έγκλημα, στην κατεύθυνση των διεθνών και ευρωπαϊκών εξελίξεων, αναγνωρίζοντας τα ιδιαίτερα 

έμφυλα χαρακτηριστικά στο ήδη μεγάλης ηθικής απαξίας έγκλημα της ανθρωποκτονίας. 
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Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί: 

1) Προτίθεστε, επιτέλους, να εισάγετε ρητώς στο  δικαιϊκό μας σύστημα τον όρο 

«γυναικοκτονία», στην κατεύθυνση που έχει προτείνει το ΠΑΣΟΚ - Κίνημα Αλλαγής;  

2) Σε ποιο στάδιο υλοποίησης βρίσκεται η προμνησθείσα εξαγγελία του Πρωθυπουργού, κ. 

Μητσοτάκη, στη Βουλή περί εφαρμογής  που «θα επιτρέπει στη γυναίκα που κινδυνεύει να ζητά 

βοήθεια με το πάτημα ενός κουμπιού στο κινητό», την οποία πριν δύο μήνες ανακοίνωσε με τον 

χρονικό προσδιορισμό «σύντομα»;  

3) Τι ακριβώς περιλαμβάνει το «πιο ψηλό τείχος προστασίας» που υψώνει η Κυβέρνηση για την 

έμφυλη βία ειδικά για «τις μετανάστριες» και «τις γυναίκες με αναπηρία», βάσει της 

προαναφερθείσας δήλωσης του Πρωθυπουργού στη Βουλή; 

4) Ποια είναι η εξέλιξη εφαρμογής των περιεχομένων δράσεων του «Εθνικού Σχεδίου Δράσης 

για την Ισότητα των Φύλων 2021-2025», που παρουσιάστηκε στις 10/12/2021 παρουσία του 

Πρωθυπουργού, ιδίως δε όσων αφορούν την πρόληψη και καταπολέμηση της έμφυλης και 

ενδοοικογενειακής βίας; 

5) Ποια είναι τα στατιστικά δεδομένα για τη λειτουργία, κατά τα χρόνια της πανδημίας μέχρι  

σήμερα, της «Γραμμής SOS 15900» της Γενικής Γραμματείας Δημογραφικής και 

Οικογενειακής Πολιτικής και Ισότητας των Φύλων; Ειδικότερα, πόσοι εργαζόμενοι 

απασχολήθηκαν/απασχολούνται σε αυτήν, με ποια σχέση εργασίας και ποιων ειδικοτήτων, 

πόσες κλήσεις δέχθηκε, ποιες κατηγορίες υποθέσεων αφορούσαν και πως κατηγοροποιείται ο 

χειρισμός/έκβαση αυτών; 

6) Ποιος είναι ο μέχρι στιγμής απολογισμός εφαρμογής του άρθρου 25 

«Συμβουλευτικά Κέντρα Γυναικών» και του άρθρου 26 «Ξενώνες φιλοξενίας γυναικών 

θυμάτων έμφυλης βίας και πολλαπλών διακρίσεων» του ν.4604/2019; 

7) Γιατί το «Οριζόντιο Εργαλείο Εκτίμησης Κινδύνου Ενδοοικογενειακής/Έμφυλης Βίας στην 

Ελλάδα», που έχει ανακοινώσει το Υπουργείο Εργασίας & Κοινωνικών Υποθέσεων, βάσει 

σχετικού Δελτίου Τύπου στις 5/5/2022, θα εφαρμοστεί πιλοτικά μόνο σε 3 από τους 332 

Δήμους της Χώρας; 

8) Ποια είναι η υφιστάμενη κατάσταση ως προς τη στελέχωση και λειτουργία, καθώς και ο 

απολογισμός δράσεων, των Υπηρεσιών Αντιμετώπισης Ενδοοικογενειακής Βίας της 

Ελληνικής Αστυνομίας; 

9) Τρία χρόνια μετά τη μεταφορά της -τότε ονομαζόμενης- Γενικής Γραμματείας Ισότητας των 

Φύλων (Γ.Γ.Ι.Φ.) από το Υπουργείο Εσωτερικών στο Υπουργείο Εργασίας & Κοινωνικών 

Υποθέσεων, με το π.δ. 81/2019 (Φ.Ε.Κ. Α’ 119/8.7.2019), υπάρχουν αντικειμενικά δεδομένα 

τα οποία να στοιχειοθετούν, απολογιστικά πλέον, την ορθότητα της εν λόγω κυβερνητικής 

επιλογής, που είχε δεχθεί σφοδρά “πυρά” τεκμηριωμένης κριτικής; 

10) Ποιες πρωτοβουλίες έχετε δρομολογήσει ώστε το εκπαιδευτικό μας σύστημα να παίξει τον 

σημαντικό ρόλο που του αναλογεί στην πρόληψη των γυναικοκτονιών και την εκρίζωση 

των αναχρονιστικών ιδεοληψιών κατά των ισότητας των φύλων; 

11) Σε ποιες ενέργειες θα προβείτε για την άμεση και πολύπλευρη στήριξη στα μέλη των 

οικογενειών των θυμάτων έμφυλης και ενδοοικογενειακής βίας;   

12) Πιστεύετε στον κομβικό ρόλο των κοινωνικών δομών της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στο πεδίο 

της έμφυλης και ενδοοικογενειακής βίας και, εάν ναι, ποιος είναι ο σχεδιασμός σας για την 

πολύπλευρη σχετική ενίσχυση των Ο.Τ.Α.; 
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13) Έπειτα από τρία χρόνια διακυβέρνησης, είστε ικανοποιημένοι, κατά λόγο αρμοδιότητας 

εκάστου εξ υμών, για τα αποτελέσματά σας στο πεδίο της πρόληψης των γυναικοκτονιών 

και, εάν ναι, πως εξηγείτε το γεγονός ότι η επικαιρότητα κατακλύζεται από γυναικοκτονίες 

και ο μακρύς κατάλογος της φρίκης δεν έχει τέλος; 
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